

的满文档册及其史学意义》两篇文章，系编者撰著的学术论文，附录于此，是为读者更好地了解清入关前的文献与社会状况。

总之，本书的出版，为清初文献的整理编辑作出了重要贡献，对推进清初历史学与文献学的研究，也具有积极意义。

作者工作单位：北京图书馆出版社

《宋史·姚祐传》有误

《宋史·姚祐传》载：“祐字伯受，湖州长兴人。元丰末第进士。徽宗初，除夔州路转运判官。后知江宁府。踰岁，以直学士知郑州，改秦州。”近人吴廷燮在《北宋经抚年表》中载：“大观四年，姚祐以直学士知郑州，改秦州。”

本世纪40年代初，甘肃天水县北乡新阳人在凤凰山重建东岳庙，在平地基时挖出一块石碑，碑文云：“大观己丑，春，秦风闵雨。经略安抚使姚祐，客省使兵马钤辖王珏、走马承受张颖……成纪令权均，以牲币诣峽岳，祈甘泽。三月二十日。”

经略安抚使司书机宜文字姚 莘题

文林郎知成纪县事权 均上石

己丑是大观三年，按《宋史·五行志》记载：“大观元年秦风大旱；大观三年秦、风、阶、成饥荒，发粟赈济。”《宋史》的记载与“闵雨碑”的记载是相符的，因连年干旱，所以引起了秦凤路最高长官的重视，率领部属官员，亲到“峽岳”祈雨。“峽岳”即今之天水北乡凤凰山，古之邽山也。据碑文，大观三年秦凤路经略安抚使是姚祐，《宋史》误为姚祐。按《景定建康志》的记载，姚祐是大观元年由江宁知青州，“逾岁，改知秦州”。当是大观二年到秦州任所的，次年三月率部属祈雨，在时间上则完全符合，故《年表》记大观四年到任与碑文不符，也是错误的。

· 岳维宗 ·